

EL IDEAL

Periódico Republicano de Gerona

Precios de suscripción

En Gerona y provincia. 1'50 Ptas. trimestre.
Resto de España. 2'00 id. "
Extranjero. 3'00 id. "

PAGO ANTICIPADO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Subida de Santo Domingo, núm. 8, 1.^o
GERONA

Saldrá cada Domingo

SE ADMITEN ANUNCIOS

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

HABLEMOS

A cada instante escucho y leo estas frases:

¡La hora ha sonado!

¡Llegó el momento de sublevarnos, con todas sus consecuencias!

¿Qué hacemos?

Disculpo la impaciencia que esas frases revelan y aplaudo el móvil; mas créome obligado a contestar.

A los unos:

«Se engañan ustedes. Esa hora no acaba de sonar. Sonó hace muchos años, aumentando la potencia de su estruendo desde la pérdida de las Colonias. Y si pudimos estarla oyendo desde entonces con relativa calma, sin prepararnos convenientemente para cumplir con nuestro deber de patriotas, aperebímonos, ahora, para hacerlo, más sin tratar de cubrir con apresuramientos, que pudieran comprometer el éxito, los descuidos y las apatías que retardaron la acción.»

A los otros:

«El instante de sublevarse tampoco ha llegado ahora, y así lo entendieron cuantos por la República se sacrificaron el 83 y el 86. Y si pudimos permanecer quietos durante tantos años, acechando el momento oportuno, supongo que no hemos de necesitar hacernos gran violencia para seguir en hacecho. La acción colectiva exigió siempre más cordura y más cálculo que la individual; y no aspirando á que venga la República para satisfacer exigencias ni orgullos de partido, sino que para España entre con paso resuelto en la senda de la civilización, no debemos andar con tanteos ni avances; el día que nos movamos, debe ser para ir por ella. ¿Que tarda más ó menos ese día? Esto importa poco, siempre que ns sea por desmayos de la voluntad. Si se tratara únicamente de arriesgar la propia persona, para la mayoría de los republicanos sería bueno cualquier instante. Tratándose del porvenir de España, el instante sólo puede ser aquel en que la previsión y el aspresto le griten al patriotismo: ¡Ahora!»

A los que preguntan: ¿Que hacemos?, les digo.

«Lo que debemos hacer; lo que hizo Carnot en la revolución francesa; lo que hizo Prusia antes del 70; aperebírnos; organizar la victoria. No debemos lanzarnos sin todas las de la ley, ni á salga lo que saliere.»

Entretanto, y satisfechos que sean los naturales desahogos de un partido popular, procuraremos todos entrar en un periodo de calma, aun cuando sea aparente, que permita á nuestros organismos dedicarse á labor más fructifera que la de acallar chismes de comité ó refrenar las ambiciones de los recién llegados; reducir á su más mínima expresión los actos que solo tienden á mantener vivo el espíritu republicano, del cual habria que desconfiar un poco, si necesitara

perpétuamente el acicate del viva, del mitin y del discurso sin enseñanza ni finalidad; responder todos á la excitacion pública del jefe que el partido se ha dado, en la medida que su conciencia de republicanos y su deber de patriotas les ordene.

Y aquellos que, sin datos para juzgar, necesitan uno para saber á que atenerse, fijense en este:

Si después de haber cumplido cada republicano con su deber *en todos los aspectos á su alcance*, alguien se olvidare del suyo, nadie con más dureza que yo lo combatiría; pero mientras ese caso no llegue (que no lleva tal camino) ninguno lo apoyará como yo.

Y cuando algún republicano sienta impaciencias, que se ponga honradamente la mano sobre el pecho, y se pregunte:

«¿He hecho yo cuanto podía y debía desde el 25 de Marzo acá; para que no se me pueda tachar de revolucionario romántico ó de republicano decorativo? ¿Estoy en el sacrificio á la altura del deseo que me acucia de ver establecida la República?»

Y sólo pudiendo contestarse afirmativamente tendrá derecho, no á juzgar la conducta de nadie, sino á pensar que, si hubiese todos cumplido como él, acaso no habria llegado ninguno á sentir esas impaciencias que supimos todos ocultar cuidadosamente en momentos que hubieran tenido también justificación patriótica.

Y no prosigo; por si pudiera llevarme más lejos de lo que hoy conviene, el propósito de convencer á los desafortadamente impacientes de que *sin el esfuerzo de todos* prestado noble, oportuna, *callada y desinteresadamente*, será punto menos que imposible realizar la labor titánica que nos hemos impuesto.

José Nakens

¡TODOS AL CUARTEL!

«Todos al cuartel»: esto es lo que he leído en un periódico que comenta el telegrama enviado por la «Liga Regionalista» de esta ciudad protestando del servicio militar obligatorio. Sí, «todos al cuartel»: eso es lo que se me ocurre y eso es lo que debe ser.

En un país como el nuestro, agobiado por tantas desgracias y tantas imprevisiones, en donde se acentúa la carestía de trabajos, escasea la demanda de géneros manufacturados, aumenta el precio del carbón, del pan, de la carne, pescado, legumbres, de todo lo más indispensable á la vida; en un país que después de una lección tan dura como la recibida al perder nuestras colonias, transcurren cinco años y no reconstruimos y solidificamos nuestras fortificaciones, no nos proveemos de material de artillería, ni de municiones, ni barcos; en un país donde la reciente estadística arroja la suma de once millones de españoles que no saben leer ni escribir, sin luz, sin ideas, sin alma, pues éstas están en el libro, y no sabiendo leer, nada saben el que no sabe, sólo está de la acémila á la altura, y es como el asno y como el buey sumiso y está siempre, al señor, al rico, á los que más deben y pueden sometido y aunque bestia ignorante, es bestia

útil, pues trabaja en beneficio del común; en un país donde se dice que no hay más sal que la sal de Andalucía y en donde se las dan de jerezanos los payeses, y los cordobeses por vascos; donde todo se toma á chacota y no se tiene respeto á nada, y nos quedamos sin dientes, sin pan, sin hogar y nos coje todo zureciendo discursos y flamenqueando, puesto que pasamos el tiempo entre torerías, navajas y guitarras; en este desgraciado país, se llega hasta la imbecilidad, no de pensar y callarlo, sino de telegrafiar y poner en los periódicos, para que los que saben leer se enteren, que el servicio militar obligatorio implantado en esta pobre España es ANTI-CRISTIANO, INHUMANO, IRRACIONAL, ANTI-SOCIAL Y ANTI-PATRIÓTICO.

¡Esto es el colmo de las desgracias que pueden afligir á nuestra pobre España! ¡Eso no cabe más que en cerebros enfermos y en cabezas deformes!

Es decir, que porque hasta aquí se ha venido consintiendo y practicando una ley absurda que ampara al que le sobro el oro ¡ha de quedarse el pudiente en casa y sólo el pobre ha de ir al cuartel? Es decir, que el pobre ha de ser siempre mulo de reata?

A la cuenta los que protestan contra el servicio militar obligatorio querrian comprar con oro un servicio á la patria que solo puede prestarse con la acción personal. ¡Como si las deudas de honor, como los afectos de cariño, pudiesen saldarse con el vil metal!

De seguro que esos burgueses adinerados y que tanto alarde hacen de sus sentimientos piadosos y cristianos, son incapases de llevar una limosna al albergue donde lloran, al hijo ausente, la anciana vieja y el padre enfermo.

Es decir, que ¿no hemos de corregirnos?

Hablamos de regenerarnos y hoy, que se intentaba dar un paso hacia adelante, salen esos estetas y enseñan....., la oreja, por no decir otra cosa.

¡Todos al cuartel!

Sí, señor: es el primer paso para nuestra regeneración. Del cuartel, los que entren *estetizados* saldrán hechos hombres.

Periodo de decadencia afeminada es el que atravesamos. Hay que endurecer á la juventud con ejercicios viriles: para ello hace falta mucha gimnasia, esgrima y táctica.

Conviene ser hombres, antes que sabios ¿Cómo? ¡Todos al cuartel!

Claro está que no les va muy bien y por eso protestan, á esos ricos señores, sacristanes y rapavelas. Pero es preciso.

En la esgrima, pongo por ejemplo, se adquiere firmeza intelectual, educación selecta, aptitud física y noble hidalgüía, capaz de sonreír al dolor acostumbrándose á sufrirlo. Se adquiere, repito, agilidad, fuerza, vigor, resistencia á la fatiga, flexibilidad, prontitud en los movimientos, se suda la grasa, se ensancha el pecho, se contraen los músculos; el talle y los miembros se hacen erguidos, esbeltos, firmes, esculpidos, sobrios y duros; se come bien y se duerme mejor.

Ingresando todos en el cuartel, se establecería un lazo fraternal entre todos los ciudadanos, desaparecerían odios de clase y se convertiría el ejército en lo que debe ser: «la Nación en armas». Habría además mayor interés en construir buenos cuarteles, cómodos é higiénicos, donde el soldado recibiría excelente educación física y moral.

Entonces vendría lo demás: adquisición de cañones, barcos y pertrechos de guerra, construcción de fuertes,... poniendo á España en condiciones de representar un buen papel ante el Extranjero.

Glosando el telegrama que nos ha inspirado estas líneas, terminaremos diciendo que las leyes divinas y humanas aconsejan amar al prójimo como á nosotros mismos, pues todos somos hermanos: esto es lo cristiano. Acabar con la ley del embudo, es lo racional. Y que todos sufran la misma suerte, es lo social y lo patriótico.

Si el ambiente que respiramos nos es común, vivamos por igual. Y si morir debemos.... regando con nuestra sangre el suelo que nos vió nacer, que nadie se escape, mordamos juntos el polvo.

¡Que el sol, cuando sale, sale para todos!

Un oficial

Estamos de acuerdo

Sin habérselo dicho, resulta que estamos de acuerdo *El Motín* y *EL IDEAL*.

En este periódico hemos sostenido continuamente el mismo criterio que *El Motín* sobre la conveniencia de recabar el concurso del mayor número, para que la acción revolucionaria no se convierta en un fracaso más.

El domingo pasado, en las columnas de *El Motín* y de *EL IDEAL*, aparecían, sustentando el mismo criterio, dos artículos, ambos firmados por los respectivos Directores de dichos semanarios: el del Sr. Nakens, titulado «Hablemos», y el del Sr. Loperena, «Conviene terminar la organización».

Nos congratulamos de que nuestra humilde opinión coincida con la del hombre más perspicaz que tiene el partido republicano; con el constante defensor, y primer iniciador de la Unión Republicana; con el gran escritor y periodista D. José Nakens.

Para que nuestros lectores puedan saborear y aprovecharse de las enseñanzas que encierra el notable artículo de Nakens, lo publicamos hoy en lugar preferente de la primera página.

Sobre ese artículo de Nakens dice *El País*: «Es un modelo de buen sentido, de perspicacia política y de prudencia, que debe reproducir, con nosotros, toda la prensa republicana de España».

Así se ha hecho.

Y.... ¿por qué no decirlo?.

También nuestro artículo, inserto en *EL IDEAL* del domingo pasado, ha merecido los honores de la reproducción en muchos colegas.

Lo cual ya no demuestra tan sólo que estamos de acuerdo *El Motín* y el *EL IDEAL* sino que, en este punto, hay otros colegas que sustentan el mismo criterio, aceptado como bueno por la opinión general del partido republicano.

Lo cual no deja de ser ¡qué diantre! una satisfacción ¡que nadie nos quite! y que consigamos con ingenua sinceridad.

COSAS DEL MUNICIPIO

Sesión relámpago podríamos llamar a la del miércoles último por la rapidéz con que se celebró.

El Alcalde, señor Ciurana, estaba de viaje, iba a Madrid y esta era la razón de aquellas prisas que ponen de manifiesto lo que venimos repitiendo acerca de la sumisión a que han debido doblegarse los chupacirios, que a ratos ejercen de catalanistas, para llegar a lacayos en lo del mangoneo de la administración de la ciudad.

Y cuenta que el viaje del Alcalde obedece a sus propósitos, tantas veces expuestos, de traer al Rey a Gerona.

Como quien oye llover, le escucharán al señor Ciurana, ya que ninguna representación podrá ostentar que signifique un deseo general de que sus planes se realicen.

Un Alcalde tan farolón, servil y necio como el que padecemos, no se encuentra, ni de encargo y lo peor es que se corre el contagio.

Cesaron ya las iniciativas de los ediles que forman la todavía flamante Corporación municipal, y no es difícil preveer, por el sesgo de las sesiones, que las esperanzas de una buena marcha administrativa se desvanecerán ante la legendaria rutina del imperio por los menos en contra de los intereses de los más.

Pasan las semanas, transcurren las sesiones, y ningún acuerdo se toma de las muchas que la ciudad reclama para su saneamiento, para abaratar la vida, para procurar trabajo a los que de él carecen, enseñanza a los que la anshan y no pueden lograrla y asistencia médica a los enfermos pobres que la necesitan.

Nada de esto preocupa a los Concejales que privan, a los que más influyen. Ahí está el señor Sambola, tan santón, y con su peculiar conciencia, entregado a la tarea de despedir a modestísimos jornaleros de las brigadas del Ayuntamiento, para tener ocasión de hacer favores, para seguir practicando su cacareada caridad, empleando a otros trabajadores que le deberán, naturalmente, el pedazo de pan ganado a costa de sudores y de reverencias.

Nombrar predicador para la función de las «Cuarenta horas» que se celebrará durante la semana llamada santa; este fué el acuerdo de más importancia ridícula que tomó el Ayuntamiento en su último consistorio; esto es, invertir los fondos del Común, en lo que repugna a la generalidad, en lo que sólo puede satisfacer a gentes menguadas de corazón y nubladas de entendimiento.

Ni una sola voz se levantó en el Ayuntamiento para protestar de dicho acuerdo y esto acusa una lamentable complacencia en ciertos ediles que pugna con los deberes que les impone la representación de que se les ha investido.

No todos los Concejales lo han de ser por lujo, por vanidad ó para medrar a costa de los intereses comunales.

Y como esperamos que en el Ayuntamiento han de resaltar algunos de recta intención y sanos propósitos no insistimos en la desairada situación que a todos ha creado el acuerdo de que nos hemos ocupado.

Atropellos policíacos

Al Sr. Gobernador civil de esta provincia y al señor Juez instructor recomendamos la lectura de lo siguiente:

El domingo pasado por la noche, la policía recogió, en el arroyo, a un pobre beodo a quien llevó al Gobierno civil, de donde salió, al cabo de unas cuantas horas, hecho *ecce homo*. Tenía la cara llena de cicatrices y arañazos, contusiones en la cabeza, los dientes rotos y un brazo fracturado. Hemos hablado con él y dice que sólo recuerda que en el Gobierno civil un señor de la policía le amenazó con un látigo. Se llama José Vila, es vecino de Serriñá y trabajaba actualmente, de peón de albañil, en una casa en construcción, próxima a la fuente «de ls Lleons» en el vecino pueblo de San Daniel.

Creemos que el inspector Sr. Giró ya está enterado de este asunto, pues sabemos que ha reprendido severamente al agente a quien se supone autor de las agresiones inferidas a aquel pobre hombre.

Pero debemos advertir que no basta con una ligera reprimenda si un acto de tal naturaleza se repite y si se comprueba que el autor ha sido el agente de quien ya otras veces, por casos análogos, hemos tenido que ocuparnos, debe ser expulsado del cuerpo de Seguridad, pues lo deshonraría con sus actos vandálicos. Si así no se hiciera, denunciaríamos el hecho al Sr. Gobernador civil y al Juzgado de Instrucción. Es necesario acabar con el matonismo policiano.

Escritas y compuestas las anteriores líneas, que destinábamos para ser insertas, como gacetiilla, en la *Sección local*, hemos recibido otra denuncia que; por su gravedad, merece que llamemos seriamente la atención de las autoridades civil y judicial.

Anteanoche, viernes, entre siete y ocho, el inspector de policía Sr. Giró pegó una solemne paliza, en el Gobierno civil, a un pobre muchacho, muy conocido en esta ciudad, llamado Pedro Solá y Torroella.

Ahora ya no se trata de un beodo ni de un simple individuo de la policía. La víctima ó sea el muchacho atropellado, es un joven decentísimo, que fué cocinero del Sr. Obispo y que últimamente trabajaba de su oficio en el «Bhar Parisián». El que le ha pegado, ya lo hemos dicho, es el Inspector Sr. Giró ¡con la agravante de que éste dió el brutal espectáculo en presencia del primer jefe Sr. Peláez y de dos agentes de policía. ¡Qué ejemplo para sus subordinados! Así se explica que éstos se mnestren tan envalentonados,

El hecho ocurrió del siguiente modo:

Desde que se cerró el «Bhar Parisián» su dueño D. Jaime Ecaix y el cocinero Pedro Solá vivían en la calle de Mora, núm. 6, 2.º. Anteayer viernes, se presentó en el domicilio de éstos, en ocasión de que el dueño había salido por un momento, el polizonte Serrano, quien, sin pedir permiso, entró en la casa, se introdujo en la habitación donde estaban la señora de

Ecaix, el cocinero y dos mozos de cuerda que estaban esperando un carro para desalojar unos muebles, y sin encomendarse a Dios ni al diablo, echó a la calle a los mozos y se llevó preso al cocinero, después de haber armado un grande escándalo. En la puerta de la escalera, hacían guardia al Serrano otros dos pinchos de policía.

Nuestros lectores se preguntarán, seguramente; y todo eso ¿por qué? Porque el Sr. Giró había oído decir que el cocinero Solá había dicho que Giró no.... lograría a una tal Anita. ¡Cuestión de faldas! He ahí todo.

El joven Solá, quieras que nó, fue llevado por el Serrano a la Inspección y allí el Sr. Giró le recibió a bofetadas, coces y puñetazos, hasta el extremo de que el Sr. Peláez tuvo que intervenir, quitándose de las manos.

Por fin le soltaron, después de increparle duramente, mandándole el Giró, al joven Solá, que se marchara, de Gerona el día siguiente.

Nosotros le vimos llorar como un chiquillo. Nos vino a encontrar, con su amor, denunciándonos el hecho, poco después de sucedido. Tenía la cara encarnada é hinchada de las bofetadas, y una contusión en la pierna, producida por una cox del Sr. Giró.

Después de esta relación, huelgan los comentarios. El público los hará, a su sabor, inspirado en la indignación que ha de producir, en toda alma honrada, lo que acabamos de relatar tal como se nos ha denunciado.

Sr. Gobernador civil, Sr. Juez instructor: esperamos que este asunto les servirá para hacer el ejemplar castigo que se necesita para acabar con el matonismo cruel, cobarde, villano, repugnante y asqueroso de la policía de Gerona. Es una satisfacción que reclama el pueblo honrado y pacífico de esta ciudad.

Y antes de terminar, una observación. Se nos ha amenazado varias veces, pretendiendo hacernos callar. Suponemos que esta denuncia excitará las iras de los esbirros de la policía, pero les advertimos que si intentan algo usaremos, en defensa propia, un revolver de ocho tiros, si es preciso.

SECCIÓN LOCAL

Según datos de la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico, procedentes del Registro civil, el movimiento de la población en esta capital, durante el pasado mes de Febrero fué el siguiente:

Nacimientos 28, de ellos 3 ilegítimos, Defunciones 53 clasificadas del modo siguiente: grippe 1; tuberculosis 10; enfermedades del sistema nervioso 6; idem del aparato circulatorio y respiratorio 24; idem digestivo 4; idem genito-urinario 2; senectud 2; otras enfermedades 4; resultando una mortalidad de 3,35 por 1,000 habitantes y una natalidad de 1'77 por 1,000.

La empresa arrendataria del Teatro Principal, ha hecho un contrato con la compañía cómico-dramática de Don Julio Solo, que actúa actualmente en Palafrugell, para dar varias representaciones en nuestro coliseo, durante la próxima temporada de Pascua.

Se asegura que en breve será un hecho la instalación de una red telefónica que, partiendo de esta capital, comunicará con varios pueblos de la provincia, enlazando con las de Madrid y Barcelona.

El lunes próximo pasado se reunieron en el «Fomento» buen número de industriales y comerciantes para recabar del Sr. Ministro de Hacienda la revisión de las vigentes tarifas de industrial y en especial en obtener la rebaja procedente con motivo de la baja sufrida en el número de habitantes de esta Ciudad según el último censo.—Hoy Domingo a las cinco de la tarde tendrá lugar otra reunión que promete verse muy concurrida.

Tarjetas postales, sellos y retratos republicanos. Los vende Ciriaco Marull. Véase el anuncio de la 4.ª plana.

Nuestros paisanos D. Dionisio Ortego Ferrer, capitán del Cuerpo de Inválidos y su distinguida esposa D.ª Consuelo Grahit Cullerell, acaban de experimentar la dolorosa pérdida de su hijita Inés, encantadora niña de dos años de edad, que falleció en Madrid el día 3.

La conducción del cadáver ha sido una sentida manifestación de duelo, que ha evidenciado las numerosas simpatías de que goza la familia Ortego, figurando en el cortejo el ilustre figuerense ex-Diputado Constituyente don José Rubandónadéu Corcellés.

Saben los señores Ortego, así como también la familia Grahit, particularmente el abuelo materno de la malograda niña Inés, D. Enrique Grahit Papell, oficial 1.º de la Diputación provincial de Gerona, que participamos de su sentimiento.

Los reclutas recién incorporados al regimiento de San Quintín que guarnece esta plaza, han principiado su instrucción en el Campo de Marte de la Dehesa.

Ha fallecido en Llagostera nuestro antiguo correligionario D. Narciso Gotarra y Guinart. Acompañamos en el sentimiento á sus desconsoladas hijas Rosa y María y á su hijo político D. Eusebio Corominas, Director de *La Publicidad*.

Ha sido nombrado Presidente de esta Audiencia provincial D. Vicente Santandreu, magistrado de la Audiencia de San Sebastián.

En el «Fomento» de esta ciudad se han reunido varios comerciantes para pedir al Ministro de Hacienda que les rebaje la contribución.

Ha sido nombrado visitador de contadores eléctricos D. Juan Amigó.

El rector de la Universidad literaria de Barcelona, ha enviado un oficio al Instituto general y técnico de esta ciudad excitando al Director á que establezca en Gerona la extensión universitaria.

Tenemos fundados motivos para creer que no será atendida la plausible invitación del Dr. Rodríguez Méndez, pues el Director y *mangoneadores* del Instituto de esta ciudad fueron los que más se opusieron á que en este curso se reanudara las conferencias populares que se dieron el año pasado.

Para que el Rector de la Universidad de Barcelona sepa con quien trata, copiamos la siguiente invitación que acaba de llegar á nuestras manos:

«Varios catedráticos del Instituto General y Técnico de esta ciudad se complacen en invitar á V. y familia á los siguientes actos religiosos que en honor á su inclito patrón el doctor Angélico Sto. Tomás de Aquino, celebrarán el próximo domingo 13 de los corrientes en la iglesia del Seminario Conciliar:

Misa de Comunión á las ocho.

Solemne Oficio á las diez, oficiará el Rdo. Dr. D. Juan Jiliá y ocupará la Sagrada Cátedra el Rdo. Dr. D. Agustín Vilá.

Los invitantes esperan verse honrados con su presencia en dichos religiosos actos».

Gerona, 10 Marzo 1904

El farmacéutico de esta ciudad D. Francisco Roca, ha sido nombrado representante de esta provincia, de los renombrados bizcochos purgantes López. El bizcocho López, es un purgante suave, de buen sabor, de resultados seguros y muy agradable á la vista; perfectamente acondicionado en elegantes cajitas. El señor Roca, regalará bizcochos en su farmacia de la «Cruz Roja» á todo el que los pida, desde mañana, lunes, hasta el próximo sábado inclusive.

Esta semana hemos tenido el gusto de saludar en Gerona, á nuestros distinguidos correligionarios D. Enrique Frigola de Sta. Coloma de Farnés y D. Eusebio Corominas director de *La Publicidad*, de Barcelona. El señor Frigola estuvo aquí por asuntos particulares y el señor Corominas, vino de paso para Llagostera.

Enviamos nuestro sentido pésame al activo Corresponsal de *EL IDEAL*, en S. Feliu de Guixols, D. Emilio Puig, por la muerte de su señor padre, ocurrida esta semana.

Ayer, sábado, por la mañana, se cometió un robo de importancia en el piso 1.º que ocupan los dueños de la taberna conocida por *c'an Crestó*, en la calle de S. Francisco, al lado de la Audiencia. Los ladrones descerrajaron la puerta, en ocasión de que los dueños estaban en la taberna revolviendo todas las habitaciones, llevándose unas 1250 pesetas, entre dinero y alhajas. Los autores, por supuesto, no han sido habidos.

Leemos en la prensa local que nuestro flamante Alcalde señor Ciurana, ha ido á Madrid para gestionar, entre otros asuntos, la venida del rey á esta ciudad.

Desengáñese D. Paco: cuando las instituciones pasen por Gerona, será para no pararse hasta la frontera.

Nuestro querido amigo D. Julio Piferrer continúa en cama, si bien algo mejorado de una ligera recaída que experimentó el domingo pasado cuando se disponía á levantarse.

Esperamos verle, dentro breves días, completamente restablecido.

BOLETIN REPUBLICANO

El Presidente de la Comisión Organizadora del Partido de Unión Republicana en el Distrito de Figueras, ha enviado al Director de *EL IDEAL* la siguiente carta, que con gusto publicamos:

Sr. D. Pedro Loperena
Gerona

Muy Sr. mío y querido correligionario:

En *EL IDEAL* del 6 del corriente n.º 49, inserta, en el *Boletín Republicano*, los nombres de los pueblos que tienen Junta Municipal de Unión Republicana y como en este Distrito hay en la mayoría de los pueblos, tengo el gusto de indicárselos por si le conviene hacerlo constar.

Pueblos que están organizados y que tienen Junta Municipal de Unión Republicana y Censo: Figueras; Pont de Molins; Santa Leocadia de Algama; Agullana; Darnius; Cabanas; La Junquera; Vilafant; La Bajol; San Pedro Pescador; Rosas y Juventud de Unión Republicana en esta Ciudad.

Nuestro Censo alcanza más de 800 entusiastas á los que esta Junta Directiva, que tengo el honor de presidir, repartimos unos Títulos de Republicano de Unión como el que me complazco en mandar adjunto, quedando muy satisfechos todos los republicanos de poseerlo.

Reciba los afectuosos saludos de su correligionario que le aprécia.

Juan Carreras Barneda

El Sr. Carreras Barneda, con su entusiasmo y actividad, ha conseguido organizar el partido de Unión Republicana en gran número de pueblos del Distrito de Figueras; y sabemos que ahora se propone hacer lo mismo en el Distrito de Vilademuls.

En números anteriores de *EL IDEAL* ya hemos publicado los nombres de los correligionarios que forman las Juntas Municipales de alguno de esos pueblos que nos cita el Sr. Carreras Barneda en su apreciada carta. Le rogamos ahora nos envíe, para insertar en estas columnas, los nombres de Juntas Municipales de que no hemos hecho mención y de las que en lo sucesivo vayan formándose. Hacemos igual indicación á todos los correligionarios de la provincia de Gerona.

En el Centro Republicano de Gerona, se ha recibido la siguiente comunicación:

Agrupación de la Juventud republicana

ORENSE

Sr. Presidente de la Agrupación de la Juventud republicana de Gerona:

Estimado colega: Con verdadera satisfacción cumplo con un deber de cortesía y compañerismo, participándole la constitución de la «Agrupación de la Juventud republicana» en esta ciudad, á la cual yo tan indignamente presido.

Al mismo tiempo, aprovecho gustoso, esta ocasión, para entrechar más los lazos de amistad que deben unir á todos los buenos republicanos, abrazando á esos bravos correligionarios, en la persona de su presidente.

Orense Febrero de 1904.—Eugenio López Aydllo.
—Domicilio: S. Fernando, 23».

Se nos ruega devolvamos el saludo á la Juventud republicana de Orense, en nombre del Centre Republicano de Gerona.

ECOS DE LA PROVINCIA

San Feliu de Guixols

En esta Ciudad también los panaderos han subido el precio del pan y ante el anormal precio á que se cotizan las

harinas lo han aumentado en cinco céntimos por kilo.

Por ser cuestión de vital interés, por tratarse de un artículo de primera necesidad, debería el cabildo, al igual que otras poblaciones y con mucho más motivo por haber en S. Feliu mayoría de Concejales obreros, preocuparse de esta cuestión celebrando conferencias con el gremio, para estudiar la forma y manera de que el pan se venda al precio que se vendía antes de la subida y caso de no poderlo conseguir, el Ayuntamiento, con los medios que estén á su alcance, lo fabricara poniéndolo al precio que antes se vendía. Esperamos que en este asunto los ediles sabrán cumplir con su deber y con la energía que el caso requiere.

—A la edad de 63 años falleció el martes de esta semana D. Juan Llambí Prats antiguo republicano federal adicto á la unión republicana, habiendo desempeñado varios cargos de importancia en su partido. En la actualidad presidía la Junta Directiva de la sociedad cooperativa «La Economía».

—También fue conducido á la última morada, el Jueves de esta semana D. José Puig Masoy, padre de nuestro amigo y correligionario D. Emilio Puig Corsellas. A la familia de ambos, enviamos nuestro más sentido pésame.

—El martes celebró sesión nuestro Ayuntamiento y se acordó conceder á D. Enrique Pérez permiso para construir un toldo en su tienda de carnicería situado en la Calle Mayor, sujetándose á lo prevenido en el art. 38 de las ordenanzas municipales. Aceptar el nombramiento de Arquitecto, auxiliar, á favor de D. Felix de Azua hecho por el asesor D. General Guitart. Trasladar el alberque infantil de la Calle de la Cruz á un edificio de la calle del Carmen y dióse cuenta de lo recaudado por consumos durante el mes anterior que asciende líquido á pesetas 16.512.

La Redacción Local

Ayer

En el número del *IDEAL* correspondiente al domingo pasado, hemos leído que bajo la presidencia del digno Diputado provincial señor Puig, se ha reunido la corporación, en pleno, de esa Diputación provincial. Vimos, con gusto, los nombres de todos los diputados que asistieron á la sesión cumpliendo con el deber que les impone el cargo, y defendiendo los intereses de nuestra provincia. Solo uno; y siempre el mismo, deja de asistir á tan importantes actos, y este es nuestro *Neula* que se entretiene haciendo politiquilla de campanario al estilo de Marruecos. Señor Caballero: Quién no sirve dimite.

La conducta de nuestro diputado debe hacerse pública para que si otra vez se presenta en candidatura, aquellos que le votaron sin conocerle rompan la papeleta que contenga el nombre, de ese *Neula*, tan inútil.

El Corresponsal.

Llagostera

En esta villa, algunos correligionarios han iniciado la idea de abrir una suscripción para sufragar los gastos que ocasionen los procesos que sufren nuestros correligionarios señores Malagelada, Comas y Masgrau.

Aplaudo la idea, pero tengo que hacer una observación: hay muchos correligionarios que, por dichos procesos, han tenido que ir á Gerona, como testigos, teniendo que pagarse los gastos de su bolsillo partienar ó teniendo que pedir prestadas cuatro pesetas que no tenían, pues muchos son jornaleros. Yo he tenido que ir dos veces y creo que aun he de volver.

Opino, pues, que esa suscripción se abra para éstos y los otros gastos.

Si no se recauda todo en un mes, pondremos dos ó más.

Si no somos bastantes los de Llagostera, llamaremos en nuestro auxilio, á los demás republicanos de la Provincia. (1).

Esta es mi opinión y tal como la siente la manifiesta, vuestro correligionario.

Luis Viola

(1) Para la propaganda á favor de esta idea, pueden disponer, nuestros amigos de Llagostera, de las columnas de *EL IDEAL* (N. de la R.).

Contabilidad: un práctico en Teneduría de Libros que tiene disponibles tres horas por la mañana y tarde, desearía encontrar una casa de comercio ó fábrica para llevar dicha contabilidad. Plaza del Marqués de Camps, número 17, 2.º, darán razón.

¡ FUMADORES !

Si queréis conservar vuestra salud, fumad el acreditado é higiénico

PAPEL JORDÁ



VIOLINES ANTIGUOS
italianos y franceses de marcas renombradas
Darán razón: **Sebastián Prat**
AMER
Plaza de la Constitución, número 2
LA IMPERIAL

D. **JOSÉ BARRIS**

Se sirven cubiertos y á la carta
Vinos legítimos del país
Precios baratísimos
Abierto toda la noche

Calle del Carmen, 2. — GERONA

VIOLÍN Se vende un violín nuevo con estuche
y método por un precio módico.—
Plazadel Marqués de Camps, n.º 17, 2.º, darán razón.

Papel de fumar

EMPORIUM

FABRICANTE Y DEPOSITARIO:

Oliveras y C.ª — FIGUERAS

Calle Ciudadanos, 3.
GERONA.

La Guirnalda
Coronas ● Flores ● Labores para señora ● Se dibuja para bordar

Gran Exposición de Coronas fúnebres, Pensamientos, Lazos, Cintas, etc. etc. — Especialidad en dedicatorias

Se recomienda á las personas de buen gusto. No perjudica en nada á la salud como tampoco cura ninguna clase de enfermedad.

DE VENTA:

en todos los estancos bien provistos.

LA CRUZ ROJA

FARMACIA ROCA

Sucesor del Dr. Ametller

Única casa de Gerona que recibe el verdadero
ACEITE DE HIGADO DE BACALAO Nordkin, legítimo de Noruega.

Desconfiad de los aceites de Hígado de Bacalao del Comercio, nunca son puros y por eso no responden á las indicaciones facultativas.



ORTOPEDIA MODERNA

Bragueros de todas clases y del « Sistema Torrent » especialmente recomendados por varias Academias Médicas.

Especialidad en Bragueros impermeables para la contención y radical curación de las hernias de los niños infantes.

Gran variedad en perfumeria del país y extranjero

SERVICIO PERMANENTE

Calle del Sach. — Plaza del Oli. — Subida Sto. Domingo. — GERONA

EL RÁPIDO

BERNARDO LANGA

Se reciben toda clase de encargos y comisiones entre Gerona y Barcelona ó vice-versa y principales poblaciones de Cataluña.

Para los encargos dirigirse en GERONA:

Mata y Vinyals. — *Abeuradors*.

Confitería Pous. — *Ballesterías*.

Restaurant Fornos. — *Mercaders*.

AGENCIA EN BARCELONA:

Bastonería EL GALLO DE MORÓN, Rambla del Centro, 9

CENTRO ADMINISTRATIVO

DE

D. LUCIANO PINET

Representación de Ayuntamientos

Fábricas y Sociedades mercantiles

Cobro de láminas y Títulos de la Denda

Calle de Ciudadanos, núm. 15, 2.º

GERONA

SILLOS REPUBLICANOS

Colección de 30 sellos con los retratos de nuestros Diputados.

Se destina el 50 por de la venta al Tesoro de la República.

Estos sellos pueden pagarse, juntamente con los oficiales, en toda clase de envíos. En las cartas, se acostumbra á ponerlos en el cierre, á manera de lacre.

Los sellos de la Serie A son de color azul

TARJETAS POSTALES REPUBLICANAS á diez céntimos cada una

Variado surtido. Las hay con el retrato de D. Joaquín Costa y de otros Diputados. Bandera tricolor.

Estas últimas han sido editadas por el Círculo Republicano de la calle de la Encomienda, Distrito de la Inclusa, Madrid. El importe de la venta se destina al sostenimiento de las clases de enseñanza gratuita que se dan en dicho Círculo.

PRECIOSOS RETRATOS de Salmerón, Lerroux, Blasco Ibáñez y Menendez Palleares

Son los de más exacto parecido que se han editado. Propios para ponerlos en un cuadro.

A cincuenta céntimos uno

Los sellos, tarjetas y retratos republicanos, los vende en Gerona, **CRIACO MARULL**, corresponsal de periódicos

TARIFAS TELEGRÁFICAS VIGENTES EN ESPAÑA

Telegrama de 15 palabras, para el interior de una provincia. 0'55 ptas.
Id. de id. id. para el interior de España. 1'05 »
Id. de id. id. para las Islas Canarias (Vía Cádiz). 4 »
Cada palabra que se añade á las 15 indicadas, paga 5 céntimos para el interior de la provincia; 10 céntimos para el interior de España, y 30 céntimos para las Islas Canarias.
NOTA. — Caso de interrumpirse la Vía Cádiz para telegrafiar á las Islas Baleares, se utiliza la Vía Lisboa (San Vicente) y cada palabra paga 5'67 francos.

EXTRANJERO

HE AQUI LA TARIFA PARA LOS PRINCIPALES PUNTOS DEL EXTRANJERO:

EUROPA		ASIA		AMERICAS		OCEANIA	
Por palabra	Francos	Por palabra	Francos	Por palabra	Francos	Por palabra	Francos
Alemania	0'25	China, Cochichina y Borneo.	5'00	Cuba-Habana	2'45	Louxiara y Texas	2'15
Austria-Hungria	0'32	Tonquin y Formosa	6'00	Puerto-Rico	5'55	California y Washington.	2'25
Bélgica y Suiza	0'25	Indias Arabia y Ceilan.	3'00	Jamaica	6'00		
Dinamarca	0'33	Japón	7'00	Santo Domingo.	8'00		
Francia	0'20	Persia	1'00	Méjico y Veracruz	3'50		
Argelia y Túnez	0'30	Singapore y Malaca.	4'00	Costa Rica, Honduras y Nicaragua	3'00		
Gibraltar	0'15			Guatemala, San Salvador y Brasil	4'00		
Gran Bretaña	0'35			Argentina, Uruguay y Paraguay	5'00		
Grecia	0'62			Colombia-Colón	6'00		
Italia	0'28			Ecuador y Bogotá	7'00		
Luxemburg	0'25			Guayana inglesa	9'10		
Marracos	0'20			Guayana francesa y holandesa	8'75		
Neruega	0'44			Bertaudas	3'50		
Países Bajos	0'29			New-York, Maine, Massachusetts y New-Jersey	1'60		
Portugal	0'10			Pensilvania	1'80		
Rusia	0'56			Carolina del N. y del S., Georgia, Michigan, Virginia y Mississippi	1'90		
Suecia	0'36						
Turquia	0'71						

ADVERTENCIAS En los telegramas todo interlineado, llamada ó raspadura deberá estar salvado por nota firmada.
La mención del país es necesaria siempre que exista más de una población del mismo nombre de la en que vaya dirigido el telegrama.
Se admiten además de los telegramas ordinarios, telegramas con respuesta pagada, colacionados, con acuse de recibo múltiples, semafórico y por correo para todos los países; urgentes y por propio para los países marcados en los reglamentos y para hacer seguir por toda Europa, incluso España.
El expedidor puede exigir recibo del telegrama, abonando 10 céntimos de peseta con un sello de telegrafos.
Los números escritos en eifras, se contarán por tantas palabras como veces contengan cinco eifras.
Se contarán por una cifra los puntos y comas; así como las líneas de quebrado. — Se contarán por una palabra los signos de paréntesis, comillas y subrayado.

Relojería Republicana

EL CRONOMETRO

Peso de la Paja, número 12

GERONA

Nuevo grifo para lavabos, SISTEMA MIGUEL, con patente de invención

Único que extrae el agua sin intermitencias llenando seguidamente la palangana. Único que no altera el agua por que renueva continuamente el aire del interior del depósito. Único que desaloja el agua sobrante cuando el depósito está lleno, evitando así la humedad que ocasiona por la dificultad de ver el interior del depósito al tirar el agua. Estos grifos pueden adaptarse con facilidad en toda clase de lavabos, aunque haya de otros sistemas. GRAN TALLER DE METALES para toda clase industrias, contando esta casa con un variado surtido de adornos para Ebanistas, Tapiceros y Marmolistas

Calle Codols, 20. bis. — Barcelona